1. Scrierea şi citirea numerelor naturale 
Scrierea. Pentru scrierea unui număr natural se folosesc unul sau mai multe din urmă​toa​rele zece simboluri, numite cifre arabe:
0      1      2      3      4      5      6      7      8      9

Ele se pot repeta sau nu. Acest mod de scriere a unui număr natural se numeşte sistem zecimal, sau în baza zece, pentru că zece unităţi de un anumit ordin formează o unitate de ordin imediat mai mare. Prima cifră a unui număr natural format din mai mult de două cifre este diferită de 0.
Exemple: 
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Citirea. În scrierea oricărui număr natural, locul ocupat de fiecare cifră reprezintă un anumit ordin(unități, zeci, sute, unități de mii, ...). Fiecare grup de trei ordine consecutive(unități, zeci, sute) formează o clasă(clasa unităților, clasa miilor, clasa milioanelor, clasa miliardelor,...)
Pentru a citi un număr natural, grupăm cifrele câte trei de la dreapta spre stânga.  Scrierea numerelor în baza zece este o scriere poziţională. Fiecare cifră are o anumită valoare după locul unde este scrisă.

Exemplu. În numărul 23 472 508  216, cifra 2 apare de trei ori, de la dreapta spre stânga şi ea are următoarele valori: sute, milioane şi respectiv zeci de miliarde.
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Descompunerea zecimală. Orice număr natural de două sau mai multe cifre se scrie în mod unic sub forma unei sume de produse între fiecare cifră din scrierea numărului şi ordinul cifrei respective , ca de exemplu: 
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Observaţie. Determinarea numărului de numere naturale n cuprinse între două numere naturale a şi b date:
- de la 1 la n sunt n numere naturale, iar de la 0 la n sunt 
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 numere naturale;

- în general, de la a la b (incluzându-le pe a şi b) sunt 
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 numere naturale.


1. 
Citiţi numerele: 

 
a) 84305027; 
b) 5000002; 
c) 205017; 


d) 111111;
e) 211005; 
f) 67403067.

Rezolvare.
a) Grupăm numărul în grupe de câte trei cifre de la dreapta spre stânga 84 305 027 şi citim opt​zeci şi patru de milioane trei sute cinci mii douăzeci şi şapte
2. 
Citiți numerele:


a) 123000456;
b) 985420; 
c) 203005023; 


d) 987654321;
e) 100005;
f) 403067;

   
g) 98700654;
h) 120;
i) 202022. 

3. 
Scrieţi în baza zece, cu cifre arabe, numerele: 

a) douăzeci şi şapte;
b) trei sute cincizeci şi opt;
c) două mii trei;

d) cinci mii opt;
e) nouă mii şapte sute cinci;
f) trei milioane cinci;

g) trei mii;
h) trei mii două sute trei;
i) două sute şase.

4. 
Scrieţi în baza zece, cu cifre arabe, numerele:

a) două milioane opt sute treizeci şi şapte de mii doi; 

b) şapte milioane trei mii şase sute cinci;

c) treizeci şi şapte de milioane optzeci de mii şase;

d) patruzeci şi trei de mii opt sute unu.

5. 
Scrieţi în baza zece, cu cifre arabe, numerele: 


a) şapte mii nouă sute optzeci şi doi; 
b) cinci mii douăzeci şi şapte;


c) trei milioane nouă mii unsprezece;
d) patru sute de mii douăzeci și trei.

6. 
a) Scrieţi patru numere impare cu suma cifrelor 3.


 b) Scrieţi trei numere impare cu produsul cifrelor 6.

  
c) Scrieţi patru numere pare cu suma cifrelor 10.   

7. 
Câte numere cuprinse între 30 şi 60 conţin: 

      a) cifra 4;           


b) două cifre identice;           

c) cifrele 1 sau 8?

8. 
Daţi trei exemple de numere naturale de forma 
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 şi apoi citiţi-le.
9. Câte cifre se folosesc pentru a scrie toate numerele naturale până la 20 inclusiv?

10. Câte cifre se folosesc, în total, pentru a scrie toate numerele de la 1 la 35, in​clusiv 1 şi 35?

11. De câte ori se utilizează cifra 5 pentru a scrie toate numerele naturale de 3 cifre? 

12. a) Scrieţi 4 numere pare, având suma cifrelor 3.

b) Scrieţi 4 numere impare de două cifre, având diferenţa cifrelor egală cu 1.

13.  Câte numere naturale, cuprinse între 500 şi 550, conţin:


a) cifra 3;         


b) două cifre identice;          

c) cifrele 0 şi 7?


Rezolvare. a) Numerele care conţin cifra 3 sunt: 503, 513, 523, 543 şi 530, 531, 532, ..., 539. În total sunt 14 numere. 

14.  a) Determinați numerele de forma 
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 știind că 
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       b) Determinați cifrele 
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       c) Determinați cifrele 
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15. a) Determinați numerele de forma 
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 știind că produsul cifrelor  sale este 120. 

       b) Determinați numerele de forma 
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 știind că suma cifrelor sale este 17. 

16.  a) Aflaţi numerele naturale 
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 pentru care 
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b) Aflaţi numerele naturale 
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 pentru care 
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c) Câte numere naturale 
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 verifică egalitatea 
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17. a) Câte numere naturale sunt de la 1 la 34? Dar de la 0 la  25? Dar de la 7 la 28? 


b) Câte numere naturale sunt de la 1 la 9? Dar de la 11 la 75? Dar de la 111 la 211?



Rezolvare. 

        a) De la 1 până la 34 sunt 34 numere naturale. 

        De la 0 până la 25 sunt 25-0+1=26 numere naturale. 

        De la 7 până la 28 sunt 28-7+1=22 numere naturale.

18. a) Câte numere pare şi câte impare sunt de la 127 până la 579?


b) Determinaţi câte numere pare sunt de la 444 până la 2012. 


c) Pe ecranul calculatorului sunt scrise numerele de la 600 la 2013. Alin scrie un program care şterge de pe ecran numerele pare. Câte numere rămân pe ecran?

Rezolvare a) Utilizarea unui contor de numărare.

Numerele impare de la 127 până la 579 se scriu astfel: 
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Urmărind numerele scrise îngroşat, observăm că fiecărui număr impar dintre 127 şi 579 îi corespunde un număr natural (contorul) cuprins între 63 şi 289. Aşadar, trebuie să găsim câte numere naturale sunt de la 63 până la 289, adică 
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 numere.

Practic, se observă că toate numerele impare cuprinse între 127 şi 579 se pot scrie sub forma 
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, unde k (pe care îl vom numi contor) ia valori consecutive de la 63 la 289, iar problema se reduce la determinarea numărului de valori pe care le ia contorul.

  În acelaşi fel, numerele pare cuprinse între 127 şi 579 sunt 
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, deci contorul ia valori de la 64 la 289. Ca urmare, între 127 şi 579 sunt   
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 numere naturale pare.

 Metoda contorului de numărare poate fi utilizată, în general, pentru determinarea numărului de termeni ai unei secvenţe de numere naturale care se obţin numărând din r în r începând de la primul termen al secvenţei, unde r este un număr natural nenul dat. O astfel de secvenţă se numeşte  progresie aritmetică, iar r se numeşte raţia progresiei.

19. a) Scrieţi primele 12 numere din şirul numerelor naturale.


b) Care este al 57-lea număr natural din şirul numerelor naturale nenule? 


c) Care este al 33-lea termen număr par din şirul numerelor naturale?

20. Utilizând, eventual, metoda contorului, aflați câte numere se găsesc în şirul:


a) 1, 2, 3, ..., 30;
b) 10, 11, 12, ..., 30;
c) 2, 4, 6, 8, ..., 200;


d) 0, 1, 2, 3, ..., 19;
e) 17, 18, 19, ..., 156;
f) 11, 13, 15, 17, ..., 137;

       g)15, 20, 25, ..., 125;
h) 9, 12, 15, ..., 249;
i) 6, 12, 18, ..., 660.
21. a) Care este al 37-lea număr natural par din şirul numerelor naturale? 


b) Care este al 138-lea număr natural impar din şirul numerelor naturale? 

Rezolvare. Cum şirul numerelor naturale este 0, 1, 2, ..., n, ... numerele pare fiind de forma 2k, k ( (, obţinem că 2 ∙ 36 = 72 este al 37-lea număr par.

22.  a) Câte numere impare se găsesc în şirul: 5, 6, 7, 8, ..., 20? 

       b) Câte numere pare se găsesc în şirul: 2, 4, 6, 8, ..., 80?

23.  Scrieți următorii 3 termeni pentru fiecare din șirurile de mai jos:

a)10, 16, 22, ..., ..., ...
b) 10, 21, 32, ..., ..., ...   
c) 2, 6, 18, ..., ..., ...      


d) 5, 11, 23, ..., ..., ...
e) 4, 11, 32, ..., ..., ...
f) 12, 23, 34, ..., ..., ...  
24. a) Câte numere de două cifre există? Câte numere impare de trei cifre există?

b) Aflaţi câte numere de două cifre distincte există.


c) Determinaţi numărul de numere pare de forma 
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d) Determinaţi câte numere pare sunt de forma 
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Rezolvare. 

a) Prima cifră a unui număr de două cifre 
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 poate fi oricare cifră de la 1 până la 9, adică se poate alege în 9 moduri. Pentru a doua cifră sunt 10 posibilităţi de alegere poziție, adică oricare dintre cifrele de la 0 până la 9. Pentru fiecare cifră a putem scrie oricare din cele 10 cifre b, deci  vor fi 
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 numere naturale. 


Dacă 
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 este un număr impar, atunci cifra a poate lua 9 valori, cifra b 10 valori, iar cifra c 5 valori (1, 3, 5, 7 sau 9), deci sunt 
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 numere impare de trei cifre.


Metoda folosită mai sus se numeşte:
 
Regula produsului. Dacă un cuvânt este format din n litere și dacă pentru litera de pe locul k  (unde 
[image: image39.wmf]1,2,...,
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 posibilităţi de alegere, independente de alegerile literelor anterioare, atunci numărul cuvintelor formate din n litere este egal cu 
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25. Utilizând eventual regula produsului, determinaţi:


a) Câte numere de două cifre se pot forma, folosind numai cifrele 5 şi 7? 


b) Câte numere de trei cifre se pot forma, folosind numai cifrele 2, 3 şi 4?


c) Câte numere de trei cifre distincte se pot forma, folosind numai cifrele 1, 2 și 3?


d) Câte numere pare de trei cifre se pot forma cu cifrele 2, 5, 7 și 6?


e) Câte numere impare de patru cifre se pot forma cu numerele 1, 2, 3 și 4?
26. a) Câte cifre arabe s-au folosit pentru numerotarea unei cărţi cu 100 de pagini?

      b) Pentru numerotarea paginilor unei culegeri de matematică s-au folosit 450 cifre.   

       Câte pagini are culegerea?

27. Utilizând eventual regula produsului, determinaţi:

       a) Câte numere naturale de 6 cifre încep cu 123?

       b) Câte numere naturale de 6 cifre se termină cu 123?

       c) Câte numere naturale de 6 cifre conțin secvența de cifre 123?

       d) Câte numere naturale de 6 cifre distincte se termină cu 123?

28.  a) Câte numere naturale de patru cifre se pot forma cu cifrele 2, 5 şi 8?

       b) Câte numere naturale de patru cifre se pot forma cu cifrele 0, 2, 7?

29. a) Câte cifre arabe s-au folosit pentru numerotarea unei cărți cu 1024 de pagini?

       b) Pentru numerotarea paginilor unei enciclopedii s-au utilizat 3389 cifre. Câte pagini are enciclopedia?

30. a) Câte numere impare se găsesc în şirul: 17, 18, 19, ..., 173? 

b) Câte numere pare se găsesc în şirul: 3, 6, 9, 12, 15, 18, ..., 300? 

c) Câte numere conține următorul șir: 11, 16, 21, ..., 2011?

31. a) Câte numere naturale de forma 
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b) Câte numere naturale au forma 
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c) Câte numere naturale sunt de forma 
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32.  a) Câte numere naturale au forma 
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b) Câte numere naturale impare sunt de forma 
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c) Câte numere naturale sunt de forma 
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 şi au produsul cifrelor număr impar?

33. a) Determinați numerele naturale de forma 
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știind că 
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b) Determinați numerele naturale de forma 
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 știind că 
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34.  Aflați numărul perechilor de numere naturale consecutive de forma 
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35. Se formează numărul natural 35355355535555... după regula: după primul trei un cinci, după al doilea trei doi de cinci, după al treilea trei se scriu trei de cinci ş.a.m.d.
a) Care este cifra de pe poziţia 21?

b) A câta cifră a numărului va fi a zecea cifră de 3?

36.  Determinaţi al 13-lea număr din şirul de numere: 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, ... .
37.  Aflaţi câte numere au în comun șirurile 10, 15, 20, ..., 2010 și 10, 14, 18, ..., 2010.
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